

REVISTA ECONOMICĂ.

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul oficial al „SOLIDARITĂȚII”, asociațiune de institute financiare ea însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănațana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădet, Buciumana, Cassa de vâstrare (Mercuria), Cassa de păstrare, (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoara, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buțeni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Gh.ria), Cordiana, Coroana (Bistrița), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Hașegana, Insoțire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul, (Sângiorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Ighiu), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniaveva), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiăna, Olteana, Oraviciăna, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Kiureana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul săsesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Sylvania, Someșana, Speranța (Hosman), Steaua, Șercățana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Trărnăveana, Țimișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sân-mărtin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgnea, Zorile.

Abonamentul:

pe 1 an K 20.—, pe 1/2 an K 10.—

Redactor responsabil:

VASILE VLAICU.

Taxa pentru inserțiuni:

de spațiul unui cm² câte 15 filieri.

Bilanțul „Albinei”.

Primul nostru institut financiar și-a publicat bilanțul pe anul 1917, al XLV-lea an de gestiune, în numărul nostru precedent. Cifrele, ce le prezintă acest bilanț, atât în totalitate, cât și la singuraticile poziții, au satisfăcut, credem în deplină măsură și în toată privința, atât așteptările lumii laice, cât și a cercurilor de specialitate interesate.

În adevăr în cele trei note distinctive, cari caracterizează ultimul bilanț al «Albinei» fiecare din factorii amintiți află, cece așteaptă, cece-l interesează în prima linie, la cetirea oricărui bilanț. Laicul, acționarii societății: dezvoltare, progres, iar specialiștii, mai scrupuloși la analiza bilanțurilor — pe lângă progres — lichiditate și soliditate.

Progresul «Albinei» în anul de gestiune expirat, se manifestează în bilanț în creșterea impozantă a activelor ei, cu rotund K 10 milioane, la K 67 362,929.—, în sporul veniturilor ei brute la K 3.128,150 (+ față de 1916 de K 222.000.—) și în creșterea profitului net cu rotund K 45,000.— la suma de K 514,556.—.

În vremurile de azi de stagnare generală a afacerilor de credit la bănci, stagnare, de care nu a rămas neatinsă nici «Albina» în anii ultimii, un progres atât de remarcabil, ca cel se reoglindează din cifrele de sus, este un ne-

tăgăduit succes și dovedește, că primul nostru institut financiar a știut căuta și afla și pentru timpurile excepționale, ce le trăim, — fără a se aventura în afaceri de războiu riscate — căi și mijloace noue pentru menținerea și chiar înmulțirea veniturilor sale.

Mobilitatea extraord. a activelor «Albinei» ies în mod pregnant la iveală din următoarele cifre:

Cassa — — — — —	K 653,144+	față de 1916	K 28,000.—
Monete, Bon în Giro și alte bănci	„ 17.790,808+	„ „ „ „	„ 7.000,000.—
Efecte proprii — — — —	„ 19.517,034+	„ „ „ „	„ 12.000,000.—
Interese de efecte — — —	„ 297,782+	„ „ „ „	„ 150.000.—
	K 38.258,768+	„ „ „ „	K 19.178,000.—

Va să zică activele momentan realizabile, ale «Albinei», fără cambiile și cambiile cu acoperire ipotecară în sumă de rotund 10¹/₂ milioane, aparținătoare aceleiași categorii de active — se cifrează cu mai mult de 38¹/₄ milioane și reprezintă aproape 80% ale Depozitelor spre fructificare (incl. Cont-curent) de rotund K 48.000,000.— în creștere și acestea față de 1916 cu rotund K 10.000,000.—. Este o lichiditate aceasta, pe care abia credem să o poată arăta multe bănci de provincie din patria noastră și justifică cu prisosință marea încredere, de care s'a bucurat totdeauna în trecut și se bucură «Albina» în cercurile publicului deponent.

La lichiditatea bilanțului «Albinei», exprimată în cifrele de sus, se mai adaugă solidi-

tatea, cu care acest institut a procedat, credincioasă tradițiilor sale din trecut, la compunerea ultimelor sale încheieri anuale. Ori, aceasta nimic nu o dovedește mai eclatant, decât poziția: «Interese transitoare restante», sub care figurează în bilanț o sumă disparentă de abia K 37,000.—, lăsând a presupune existența unor rezerve latente foarte considerabile la acest institut.

Mai considerând și creșterea Fondurilor de rezervă cu rotund K 190,000.— la K 1,920,483.— numai o părere poate să existe asupra bilanțului «Albinei», că el se prezintă, sub toate raporturile, în condițiile cele mai excelente posibile și este menit să înalțe și mai mult înaltul prestigiu, de care s'a bucurat și până acum primul și cel mai vechi institut financiar al nostru în cercurile cele mai largi ale patriei noastre.

Cu un astfel de bilanț trece «Albina» pragul în al cincilea și, să sperăm, ultimul an de războiu: financiar bine pregătită pentru noile probleme, ce o așteaptă în zilele de nouă avânturi pe teren financiar-economic, ce vor să vină.

Situația financiară.

La finele săptămânei trecute Consiliul general al Băncii Austro-Ungare a ținut o ședință plenară, în care secretarul general Schmid a prezentat un raport amănunțit asupra situației financiare. Relevăm din acest raport următoarele părți mai însemnate:

Cursul devizelor (a cambiilor din străinătate) a fost în ultimele două luni, în general, staționar. Totuși au cotate, cu excepția a câtorva, mai jos, decât la finele lui Ianuarie a. c. Urcare a arătat numai cursul rublelor, drept consecuență a ratificării păcii cu Rusia. Urcarea a fost de 983%. Deviza Berlin a rămas staționară cu cursul de 150, ceea ce corespunde unui agio de 27.59%. Tot astfel notele italiene. Reducere se remarcă numai la deviza Sofia, de 9.45% și Stockholm și Christiania, cari ambele au cotate cu 3.78% sub cursul dela finele lui Ianuarie 1918. În statele neutrale s'a observat în ultimele zile o mișcare vie în cursul devizelor. În Stockholm a scăzut cursul rublelor în mod simțitor. Asemenea s'a remarcat în Elveția o mare scădere a cursurilor nu numai la devizele austro-ungare și germane, ci și la devizele franceze și engleze.

Târgul efectelor a arătat în diferitele state tendințe variate. Pe când în Austria rentele și împrumuturile de războiu au fost staționare, pe atunci la noi în Ungaria atât rentele, cât împrumuturile de

războiu au fost ferme și unele chiar în creștere. În Germania, în vederea noului împrumut de războiu (al optulea) cursul efectelor asemenea a fost staționar, în parte chiar în reducere. Aceiași tendință la rentele și împrumuturile de războiu franceze și engleze. Cursul consolelor engleze de 2 $\frac{1}{2}$ % a scăzut la 18 crt. până la 53 $\frac{7}{8}$, astfel că au deja o fructificare de 46.4%. În aceeași zi renta franceză de 3% a cotate 57.50, ceea ce corespunde la 5.22%, pe când renta în coroane austriacă de 4%, în baza cursului ei din aceeași zi, a avut o rentabilitate de 5.17%, iar renta în coroane ungară de 4% o rentabilitate de 4.78%.

Numărul a fost continuu, în abundență, la dispoziție, atât în Viena, cât și în Budapesta. Cu toate acestea discountul privat s'a urcat în Viena dela finele lui Ianuarie încoace cu $\frac{1}{16}$ — $\frac{1}{8}$ % pe când în Budapesta s'a redus cu $\frac{1}{8}$ % la 3 $\frac{1}{4}$ %—3 $\frac{3}{8}$ %. În Berlin discountul privat a cotate, neschimbat, 3 $\frac{3}{4}$ % pentru cambii de prima bonitate și 4 $\frac{1}{4}$ %—4 $\frac{5}{8}$ % pentru alt material. În London discountul privat s'a redus cu 1 $\frac{1}{2}$ % la 3 $\frac{9}{32}$ %. Mare abundență de bani domnește în Amsterdam, unde banii se oferă cu 2 $\frac{1}{2}$ %, fără a află plasare suficientă în lipsă de material de cambii. În Zürich se oferă banii cu 3 $\frac{1}{2}$ %.

La băncile de emisiune europene sunt în vigoare următoarele etaloane oficiale:

Stockholm	6 $\frac{1}{2}$ %
Sofia	6 $\frac{1}{2}$ %
Christiania	6%
Petersburg	6%
Amsterdam	4 $\frac{1}{2}$ %
Zürich	4 $\frac{1}{2}$ %
Bruxela	4%

La toate celelalte bănci de emisiune europene etalonul oficial este de 5%, care la Banca Austro-Ungară este în vigoare din 12 Aprilie 1915.

„Victoria“.

— A XXX-a adunare generală ordinară. —

În tăcere, fără șgomot, dar totuși în cadre solemne și demne de însemnătatea zilei și-a ținut fruntașul nostru institut financiar «Victoria» adunarea sa generală jubilară a XXX dela înființare.

În 24 Martie 1918 la orele 11 a. m. președintele Roman R. Ciorogariu, vicar episcopesc, deschide adunarea și constată participarea a 60 acționari, reprezentând 3072 acții cu 941 voturi.

Fiind adunarea capabilă de a aduce hotăriri valide denumește, cu consensul adunării generale, de notari pe funcționarii superiori Ioan Moldovan și Petru Vasilon, — de verificatori ai procesului verbal pe acționarii Vasiliu Papp și Iuliu Herbay, — iar de scrutinători pe acționarii Dr. Dimitrie Barbu de Ileni, Aurel Călnician și Aurel Șterca Șuluțiu.

Intrând în ordinea de zi directorul executiv Sava Raicu cetește raportul direcțiunii, prin care în termeni bine aleși face o repravire asupra trecutului

și activității rodnice a institutului în cursul celor trei decenii petrecute.

Din acest raport extragem următoarele pasagii:

Onorată adunare generală!

Înainte de toate aducem mulțumită lui Dumnezeu, care ne-a ajutat să serbăm a 30-a adunare generală ordinară a institutului nostru «Victoria» și ca să putem da seamă despre activitatea sa începută la 30 Noembrie 1887.

Ar fi lucru necuviincios, ca din acest prilej să se aranjeze festivități sgomotoase, în vremile sângeroase și grele de azi. Va sosi însă timpul mult dorit de pace, potrivit și pentru noi sau urmașii noștri, ca să poată aprecia cu demnitate trecutul și activitatea spinoasă, dar frumoasă, și să se facă istoricul de 30 ani al institutului nostru. Pentru că am fi neatenți și nerecunoscători, dacă am trece cu vederea și nu am constată activitatea rodnică, munca grea, progresul puternic și numele bun, ce și l-a câștigat institutul sub această durată de timp.

Lung, obositor și brușos a fost drumul acesta, dar convingerea oamenilor însuflețiți, cinstea și sârguința lor, toate piedecile le-au învins.

În tot timpul acesta de 30 ani, institutul nostru și-a luat partea sa de muncă onorifică în toate luptele economice-financiare, ținând seamă de programul său vechiu, de a sta credincios în serviciul economiei, industriei și a comerțului, sprijinind cu toată inima scopurile filantropice-culturale.

Cu mândrie se poate zice, că am brăzdat drept, am arat adânc, am sămănat la timp și bine. Mulți nervi s'au sdruncinat și multă energie s'a cheltuit în timpul acesta. N'a fost însă fără rezultat această muncă cinstită și plină de sârguință. Rezultatul se vede din tabloul operațiunilor publicat pe ultima pagină al raportului nostru, a căror cifre grăiesc mai elocvent decât orice vorbe.

Întreaga noastră clientelă am servit-o onorabil și totdeauna culant. Cu deosebită satisfacție anunțăm — că în urma întocmirilor și temelilor de soliditate pe care s'a răzimat și se răzima toată activitatea noastră — existența institutului nostru este asigurată sub orice împrejurări, — și efectele unui progres sigur și constant se vor simți și mai bine în viitor.

Tuturora aceluia, cari ne-au îndreptat și sprijinit pe calea noastră de 30 ani, le aducem la acest loc prinusul nostru de recunoștință și folosindu-ne de această ocazie reînvoim promisiunea solemnă de ne-strămăntată credință și zel de a lucra și mai departe în conducerea și ocrotirea atâtor interese mari depuse în mâinile și sub îngrijirea noastră.

Despre activitatea noastră din anul trecut, avem onoarea a Vă raporta următoarele:

Situația economică și financiară din anul trecut față de anul premergător puțin s'a schimbat. Caracteristica lui a fost abundența de bani ne mai pomenită, izvorită în mare parte prin continua valorizare a stocului de negoț. Peste tot lipsa de material brut și negoț e cauza scumpetei mari și insuportabile. Comerțul liber în urma centralizărilor a stagnat, și astfel plasările de bani și în anul trecut au fost minimale.

Cu toate acestea constatăm, că am realizat un venit curat de K 404,859-89
averea noastră activă reprezintă K 33,410 899 63
depunerile au crescut la impunătoarea cifră de K 27.263,393-16

Tot pentru consolidarea institutului

nostru și în anul trecut am înmulțit stocul efectelor noastre lombardabile cu K 2.972 765—
la K 5.158,400—

Cursul efectelor proprii l-am socotit real și solid, redus.

Cu deosebită bucurie Vă anunțăm, că fondurile noastre proprii de rezervă și pensiuni au ajuns la cifra de K 2.380,336-79.

Toate filialele noastre: din Chișineu, Șiria și Boroșineu au funcționat normal și bine.

Bilanțul din 1917 e clar, real și mai plin de putere decât în anul trecut.

După aceste Vă anunțăm în sensul statutelor, că după ordinea vechimei ies din direcțiune d-nii Petru Truția și Axentie Secula, și Vă rugăm să alegeți pe un period de 4 ani 2 membri în direcțiune.

Vă propunem și rugăm să primiți următoarea distribuire a profitului curat din 1917 de K 404,859-89.

I. Se dau 5% dividendă acționarilor — — „ 125,000—

II. După detragerea profitului transpus din anul trecut de K 52,173-83 și a dividendei de 5% după capitalul societar, din restul de K 227,686-06,

a) 10% fond. special de rezervă K 22,768-60
b) 10% tantiemă direcțiunii — „ 22,768-90
c) 2% tantiemă dir. executiv „ 4,853-72
d) 3% tantiemă com. de supr. „ 6,830-53
e) 4% tantiemă funcț. institut. „ 9,107-44

Total K 66,028-94 K 66,028-94

Restul de K 161,657-12.

III. să se împartă:

a) 5% supradividendă acționar. K 125,000—
b) fondului de pens. al funcțion. „ 20,000—
c) pentru scopuri filantropice-culturale la dispoziția direcț. „ 10,000—
d) se transp. în contul venit. din 1918 — — — — — „ 58,830— K 213,830-95

Total profitul din 1917 conform bilanțului . K 404,859-88

Adunarea generală cu vot unanim ia cu plăcere la cunoștință acest raport al direcțiunii, primește toate propunerile direcțiunii referitoare la împărțirea profitului curat de 404,859. Cor. 89 fileri și fixează dividendă anului 1917 cu 20 Coroane de acție plătită imediat după adunarea generală.

În direcțiune relege cu unanimitate pe membri vechi Petru Truția și Axentie Secula pe un nou period de 4 ani.

În numele acționarilor ia cuvântul protopopul Radnei Procopiu Givulescu și în termeni aleși relevă meritele fondatorilor și bărbatilor, cari au condus atât de bine destinele institutului în cursul vremii celor 30 de ani ai existenței sale și l-au adus la starea de putere și înflorire de astăzi.

În cuvinte bine simțite acționarul și funcționarul superior al institutului Ioan Moidovan își ridică cuvântul în numele funcționarilor și trecând pe dinaintea ochilor scurgerea celor 30 de ani din viața institutului, mișcat constată, că dintre vechii fondatori trei mai sunt în viață: prezidentul M. haiu Veliciu, medicul Dr. Nicolae Ciacian din Pecica, — și organizatorul de pe vremuri al institutului, actualul director executiv Sava Raicu, care a făcut prima trăsură norocoasă de peană la acest institut și în cursul vremii a fost măestrul atâtor generații de funcționari, crescuți sub aripele D-Sale la nivelul culturai financiare moderne de astăzi.

Din institutul modest de odinioară prin munca și priceperea sa a făcut o bancă puternică, la care sunt angajați azi aproape 50 de funcționari, tot atâția capi de familie.

Directorul Sava Raicu, viu mișcat, mulțamește atât acționarilor cât și funcționarilor pentru sincerile manifestații și ovații și promite solemn, că tot pe calea de până acum va continua din toate puterile pentru prosperarea institutului și dreapta ocrotire a intereselor funcționarilor, devotați tovarăși de muncă ai sei.

În fine prezidentul Roman R. Ciorogariu, reamuzându-l toate frumoasele momente ale adunării generale iubire de azi, mulțamește tuturor pentru sprijinul valoros dat institutului la atingerea rezultatelor frumoase de azi, — și între viile aclamări a celor de față încheie adunarea.

Contribuiri pe seama „Asociațiunii“.

Pe seama instituției noastre culturale, care de prezent în urma războiului îndelungat, are a se lupta cu mari greutăți de ordin financiar, și îndeosebi pe seama școlii civile de fete împreună cu internat și pentru reeditarea și urmarea mai departe a «Bibliotecii populare», s'au făcut în timpul din urmă câteva contribuiri atât din partea unor institute de credit, cât și din partea câtorva particulari cu pricepere și cu tragere de inimă pentru interesele obștești.

Anume dintre *institutele de credit* au contribuit:

1. «Economul» din Cluj	K 2,000.—
din care K 1,000.— pe seama fondului neatacabil al școlii și K 1,000.— pentru editarea «Bibliotecii populare».	
2. «Lumina» din Sibiu	„ 300.—
pentru fondul școlii de fete.	
3. «Arieșana» din Turda	„ 150.—
4. «Crișana» din Brad	„ 150.—
5. «Vulturul» din Dicio-Sân-Mărtin	„ 50.—
6. «Armonia» din Cincul-mare	„ 25.—
7. «Bănățana» din Bucoveț	„ 10.—
Total:	K 2,685.—

Particulari:

1. Gayril Precup, profesor în Blăj	K 1000.—
2. A. Bârseanu, profesor în pensiune, Sibiu	„ 1000.—
3. Dr. Liviu Micșa, avocat în Dej, întru amintirea neamului sale soții născ. Lucreția David, pe seama școlii civile de fete	„ 1000.—
4. Dr. Amos Frâncu, director de bancă, Cluj, prinos întru amintirea iubitei sale mame (din care K 100 pe seama fondului școlii și K 100 pentru «Biblioteca populară»).	„ 200.—
5. Dumitru Banciu, farmacist, Săliște	„ 200.—
6. Ioan Chirca, notar comunal în Săliște, și d-na Ana Chirca	„ 200.—
7. Samoilă Crăciun, proprietar, Doștat	„ 200.—
8. Dr. Aurel Novac, avocat, Biserica-albă	„ 100.—
9. Andreiu Boboroni, proprietar, Biserica-albă	„ 100.—
10. D. Balanescu, proprietar, Biserica-albă	„ 100.—
11. Iordache Roșca Căpitanu, comerciant, Săliște	„ 100.—
12. Florian Cocian, avocat, Domnii	„ 50.—
13. Gherasim Serb, asesor consistorial, Arad	„ 40.—
14. Basiliu Suciu, v.-prot., Căpușul-de-Câmpie	„ 40.—
15. Dr. Mihail Grosșianu, avocat, Oravița, întru pomenirea nepotului său Mihail Borcian din Sasca montană, căzut pe câmpul de onoare	„ 30.—
16. Nicolae Popovici, preot, Alibunar	„ 30.—
17. Teodor Harșianu, paroh, Chimitelnic	„ 10.—
Total:	K 4,400.—

Relevăm îndeosebi, cu deosebită mulțămire și recunoștință, frumoasa contribuție a institutului «Economul» din Cluj, a căruia Direcțiune a aflat de bine

a decide, să propună adunării generale, ca în fiecare an să pună la dispoziția «Asociațiunii» suma de K 1000, din care $\frac{1}{2}$ pentru fondul neatacabil a școlii și $\frac{1}{2}$ pentru edițiile din «Biblioteca populară»; totodată a hotărât, ca în fiecare an să se aboneze pe seama cabinetelor de lectură parohiale, întemeiate de «Economul», câte 200 exemplare din numerii «Bibliotecii populare», ce vor apărea, iar funcționarii, membrii Direcțiunii și ai Comitetului de supraveghiere ai Institutului s'au obligat a contribui în fiecare an cu 1% a apuramentelor, ce le revin de drept, cu destinația, ca rezultatul să fie împărțit în părți egale pentru necesitățile curente ale școlii civile de fete și pentru «Biblioteca populară».

Avem firma credință, că acest frumos exemplu al institutului «Economul» și al factorilor ei conducători va fi urmat și de celelalte institute de credit românești din patrie și în genere, că publicul nostru va ține seama și în împrejurările grele de acum, de însoțirea noastră culturală și de instituțiile întemeiate de dănsa.

Sibiu, 18 Martie n. 1918.

Biroul „Asociațiunii“.

CRONICĂ.

„Cassa de păstrare în Mercurea“, societate pe acții în Mercurea. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 24 Martie a. c. sub presiunea d-lui prezident Nicolae Ivan, asesor consistorial.

Profitul curat de K 29,829.99 s'a împărțit cum urmează: 1. 6% dividendă K 18,000.—. 2. Fondului general de rezervă K 1,774.50. 3. Fondului special de rezervă K 1,774.50. 3. Fond. de pensuni K 946.40. 4. Tantiemă direcțiunii K 1,301.30. 5. Tant. comit. de supraveghiere K 591.50. 6. Tantiemă dir. executiv K 236.60. 7. Tantieme funcționarilor K 473.20, iar restul de K 4,738.99 s'a transpus în contul anului viitor.

Cuponii să răscumpără începând din 24 Martie a. c. cu K 6.—.

În direcțiune au fost realeși cu mandat de 5 ani d-nii Avram S. Pecurariu și Dumitru Vulcu, iar ca nou membru cu mandat de 2 ani, d-l Dr. Ioan Miclea pretor în Mercurea, cu totalitatea voturilor.

*

„Silvania“, institut de credit și de economii în Șimleul Silvaniei. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut în 14 Martie st. n. a. c., sub presiunea d-lui Ilustr. Sale d-lui Gheorghe Pop de Băsești. S'au primit toate propunerile direcțiunii, împărțindu-se profitul curat de K 49,503.59 în modul următor:

Dividendă acționarilor 5% adică K 5.— de acție plătită imediat după adunarea generală. K 30,000.—. Fondului de rezervă K 7,884.05. Fondului de pensuni K 8,430.45. Fondului cultural K 685.50. Tantiemă directorului executiv și funcționarilor K 1,170.—. Alte scopuri culturale și umanitare K 900.—. Transpus în contul anului 1918 K 43,559.

În direcțiune s'au reales: D-nii Gheorghe Pop de Băsești, Andrei Cosma, Dr. Florian Ștan, Dr. Gh. Pop; iar ca membrii noi s'au ales Dr. Alexandru Aciu și Dănilă Grăur, sen.

În comitetul de supraveghiere s'au reales d-nii: Florian Cocian, Iosif Diamandi, Dr. Ioan Suciu, Antoniu Băliban, iar ca membrii noi s'au ales domnii Dr. Ioan Gheție și Traian Trufaș.

Domnul Andreiu Cosma, directorul executiv al institutului, cu considerare la adâncile sale bătrânețe, și-a cerut pensionarea, și în legătură cu aceasta se cetește o mică schiță istorică asupra activității de 30 de ani a institutului, în care se desfășură munca zealoasă și rodnică a d-lui Andreiu Cosma, care a avut partea cea mai însemnată la înființarea institutului și în restimpul acesta de 30 de ani a reușit atât prin conducerea cumpănită, cuminte, cât și prin sacrificii materiale, sărind în ajutorul institutului, în timpurile grele din criza anilor 1911—1912, să puie temelie solidă institutului, așa că «Sylvania» ocupă azi un loc de frunte între institutele noastre financiare.

Adunarea generală a împărțit din acest prilej pe d-l Cosma de vii ovațiuni, exprimându-i mulțumita și recunoștința pentru prestațiunile sale în interesul dezvoltării institutului și în interesul bunăstării economice și culturale a țaranului.

Esmișii institutului de credit și economii «Vulturul» din Tășnad prin graiul d-lui director Domițian Cupșea, îi exprimă d-lui Andrei Cosma prin cuvinte alese cele mai sincere mulțămite, pentru viul interes ce l-a arătat totdeauna față de celelalte institute surori sălăjene, și îi scoate la lumină meritele prețioase economice-naționale.

Direcțiunea nou constituită, în ședința sa din aceeași zi, a ales apoi ca urmaș al d-lui Andrei Cosma, pe d-l *Dr. Alexandru Aciu*.

„Șoimul”, institut de credit și economii s. a. în Uioara, și-a ținut adunarea generală la 22 Martie a. c. Dividenda anului 1917 s'a fixat cu K 5— și cuponul se rescumpără îndată după adunarea generală.

Ca membri în Direcțiune au fost realesi domnii Dr. Aurel Vlad, Dr. Iuliu Morariu și Nicolae Galea.

Din profitul curat s'a hotărât a se da: Fundațiunii ziaristilor români din Ungaria K 100—. Orfelinatului ort. român din Sibiu K 50—. Orfelinatului gr.-cat. român din Blaj K 50—.

Modificarea legilor de dare. Cu ocazia debaterii proiectelor de dare, în Comisiunea financiară, ministrul de finanțe, Dr. Popovics, s'a declarat aplicat a modifică 3 puncte ale proiectului:

1. ca la stabilirea impozitului de venit să se poată detrage din venit: impozitele de câștig, impozitul suplimentar de venit general, precum și impozitele municipale și comunale.

2. să restabilească, în ce privește impozitul de câștig de războiu al întreprinderilor obligate la pu-

blicitate, principiul rentabilității, adică să aducă cheia impozitului de câștig de războiu al întreprinderilor în un raport oarecare cu rentabilitatea lor.

3. să limiteze timpul, pe care are valoare legea privitoare la impozitul de câștig de războiu.

Bonurile de cassă ale „Băncii Austro-Ungare”. În baza hotărârii luate de Consiliul general în ultima sa ședință plenară Banca Austro-Ungară va începe la 2 Aprilie a. c. emisiunea de *bonuri de cassă*.

Acestea se emit «la portor» și pe nume; anume în piese à K 100,000— K 10,000— și K 5000— cele «la portor», și în piese cumulative de cel puțin K 200,000— divizibile prin K 100,000— cele pe nume.

Bonurile de cassă vor avea deocamdată scadență de 3 sau 6 luni. Dobânda lor o va fixa, din caz în caz, Consiliul general și se va plăti anticipativ.

«Bonurile» se liberează din partea Băncii-Austro-Ungare la toate cassele ei, contra depunerii valorii nominale, minus interesele pe 3 sau 6 luni.

Timpul de vară, se va începe dela 15 Aprilie st. n., iar nu dela 1 Aprilie st. n. și va dura până la 16 Septembrie st. n., iar nu până la 29 Septembrie. Reducerea aceasta a timpului de vară se face în monarhia noastră în consonanță cu dispozițiile luate în Germania. Guvernul ungar, revocând ordinațiunea anterioară, se conformează.

Statistică în scopul aprovizionării publice. În monitorul oficial din Budapesta a apărut o ordinațiune în scopul colectării de date statistice pentru asigurarea alimentației publice. În sensul acestui ordinațiuni primăriile comunale, în primul rând cu ajutorul învățătorilor, vor face conscripția populației civile, a vitelor cornute, a cailor, rămătorilor și a oilor. Se vor conscrie și mașinile de treerat și arealul semănat. Conscripția se va face între 16 și 20 Aprilie. Inițiativa o are *oficiul de alimentație publică*.

Este probabil, că o confuzie între rechiziționările obicinuite și între conscripția statistică, în multe locuri, nu se va putea evita.

Rectificare. În articolul «Victoria» din Nr. nostru 12 dela 22 c. coloana a doua, suma Intereselor restante este a se ceti corect K 35,123— în loc de K 51,113—.

Sumarul:

Bilanțul „Albinei”. — Situația financiară. — „Victoria”. A XXX-a adunare generală ordinară. — **Contribuiri pe seama „Asociațiunii”.** — *Cronică:* «Cassa de păstrare în Mercurea». «Sylvania». «Șoimul». Modificarea legilor de dare. Bonurile de cassă ale «Băncii Austro-Ungare». Timpul de vară. Statistică în scopul aprovizionării publice. Rectificare.

„POPORUL”, institut de credit și casă de schimb, societate pe acții în (Săliște) Szelistye.**CONVOACARE.**

P. T. Domnii acționari ai institutului de credit și casă de schimb «POPORUL», societate pe acții, se convoacă la

a X-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 8/21 Aprilie 1918, la 2 ore p. m., în sala școlii gr. ort. din loc cu următoarea

Ordinea de zi:

1. *Constituirea adunării, constatarea acționarilor prezenți și a voturilor.*
2. *Raportul direcțiunii.*
3. *Prezentarea bilanțului pe anul 1917, raportul comitetului de supraveghiere și darea absoluturii direcțiunii și comitetului de supraveghiere.*
4. *Impărțirea profitului curat.*
5. *Intregirea membrilor direcțiunii prin alegere.*
6. *Alegerea unui membru în comitetul de supraveghiere.*

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la această adunare cu vot decisiv, au să depună acțiunile eventual documentele de plenipotență la casa institutului nostru cel puțin cu 43 ore înainte de deschiderea adunării (§ 17 din statute).

Pentru cazul, că numărul acționarilor și al acțiilor depuse nu ar fi suficient pentru aducerea de concluze valide prin aceasta se convoacă o altă adunare generală pentru ziua de 15/28 Aprilie 1918 tot la oarele 2 în sala școlii gr. ort. din loc cu aceiași ordine de zi, când se vor aduce concluze valide fără considerare la numărul acționarilor, al acțiilor reprezentate și a voturilor.

Săliște, la 16 Martie 1918.

Direcțiunea.

Active.		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1917.		Pasive.	
	K	f		K	f
Bani în numerar	28,608	37	Capital societar 1600 acții à 100 Cor.	160,000	—
Casa de păstrare postală	8,740	59	Fond de rezervă	35,000	—
Monete	14,759	34	Fond special de rezervă	5,398	32
Acții dela bănci	3,950	—	Fondul dif. de curs la efecte	—	368
Efecte de stat	80,835	—	Diverși creditori	—	11,936
Casa institutului	19,000	—	Depuneri spre fructificare	—	738,769
Cambii de bancă și ipotecare	197,655	12	Dividendă neridicată	—	3,784
Imprumuturi ipotecare	124,097	40	Interese transitorii anticipate	—	1,470
Imprumuturi de credit personal	10,842	54	Profit transpus din 1916	3,000	—
Imprumuturi de cont-curent	461,910	86	Profit din 1917	6,621	27
Debitori	4,684	63			
Mobilier	300	—			
Interese restante	10,964	38			
	966,348	28		966,348	28

Spese.		Contul Profit și Perdere.		Venite.	
	K	f		K	f
Interese după depuneri spre fructificare	27,509	08	Profit transpus din 1916	3,000	—
10% dare după interese de depuneri	2,750	90	Interese dela cambii	10,335	32
Salare	6,219	96	Interese dela împrumuturi ipotecare	10,108	78
Spese: încălzit, luminat, registre, porto	1,183	96	Interese dela împrumuturi personale	415	33
Mărci de prezență	292	—	Interese dela cont-curent	20,399	13
Dare directă și aruncuri	2,939	33	Interese după efecte și acții	—	4,090
Profit transpus din 1916	3,000	—	Provizțiuni și diverse venite	—	2,172
Profit din 1917	6,621	27			
	50,521	50		50,521	50

Szelistye (Săliște), la 31 Decembrie 1917.

Pentru contabilitate: Traian Chipară m. p.

DIRECȚIUNEA:

Dr. Nicolae Petra m. p., președinte. Nicolae Soră m. p., casar. Ioan Barbu m. p. Iordachie Roșca m. p.
Dumitru Banciu m. p. Ilie Mărtin m. p. Dumitru Ghibu m. p. Dumitru I. Comșa m. p.
Ioan Bratu m. p. Ioan D. Bărsan m. p. Nicolae Lupaș m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în consonanță cu registrele principale și auxiliare ale societății.

Szelistye (Săliște) la 24 Martie 1918.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Nicolae Oprean m. p., președinte. Danil Moisin m. p. Oprea Soră m. p. Danil Bărsan m. p.

„Insoțirea de credit din Cărăstău“. — „Karasztói hitelszövetkezet“.

CONVOCARE.

Membri «Insoțirii de credit din Cărăstău» sunt invitați prin aceasta la

a VI-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Cărăstău, *Duminecă, în 14 Aprilie st. n. 1918, la orele 2 p. m.*, în localul Insoțirii, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării și constituirea.
2. Constatarea membrilor prezenți și a plenipotențelor ce reprezintă.
3. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere despre gestiunea anului 1917 și stabilirea bilanțului.
4. Propunerea direcțiunii și a comitetului de supraveghiere asupra împărțirii veniturii curat.
5. Darea absolutorului pentru direcțiune și comitetul de supraveghiere pe anul de gestiune expirat.
6. Alegerea alor 2 membri în direcțiune pe un period de 4 ani și alegerea alor 2 membri în comitetul de supraveghiere pe un period de 3 ani.

Direcțiunea.

MEGHIVÓ.

A «Karasztói hitelszövetkezet» tagyait tisztelettel meghívjuk az 1918. április hó 14-én d. u. 2 órakor a szövetkezet helységében megírtandó

a VI-ik rendes közgyűlésre.

Tárgysorozat:

1. A közgyűlés megnyitása és alakulása.
2. A jelenlevő tagok és meghatalmazások megállapítása.
3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése az 1917. üzlet évről és az évi mérleg jóváhagyása.
4. Az igazgatóság javaslata az évi tiszta nyereség felosztása tárgyában és a feletti határozat.
5. Az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása az elmúlt üzlet évről.
6. 2 igazgatósági tag megválasztása 4 évi időtartamra és 2 felügyelő bizottsági tag 3 évi időtartamra.

Az igazgatóság.

Activa — Vagyon.	Bilanț cu 31 Dec. 1917. — Mérleg-számla 1917. dec. 31-én.		Pasiva — Teher.		
	K	f	K f		
Cassa — Pénztárkészlet — — — — —	3,456	25	Párti tündamentale — Törzsbetétek — — — — —	10,440	—
Sume elocate la «Crișana», Brad — Brádi «Crișana»	—	—	Fond de rezervă — Tartalékakap — — — — —	3,288	75
takptnál e helyezett tőke — — — — —	7,725	30	Depozite spre fructificare — Betétek — — — — —	63,097	86
Cambii — Váltók — — — — —	68,567	—	Dividende neridicate — Fel nem vett osztalék — — — — —	57	—
Efecte — Értékpapírok — — — — —	—	193	Creditori — Hitelezők — — — — —	141	25
			Interese trans. anticipate — Átmeneti kamatok — — — — —	1,745	36
			Profit curat — Tiszta nyereség — — — — —	1,171	83
		79,942	05		79,942
					05

Debit — Tartozik.	Contul Profit și Perdere — Nyereség- és Veszteség-számla.		Credit — Követel.		
	K	f	K f		
Interese după depuneri — Betét kamat — — — — —	1,732	08	Interese de escont — Kamatok leszámított váltók		
Interese de reescont — Visszleszámítási kamat — — — — —	769	25	után — — — — —	4,531	57
Salare — Fizetések — — — — —	505	—	Proviziuni — Jutalékok — — — — —	763	73
Spese — Költségek — — — — —	345	19			
Dare — Adó — — — — —	598	96			
Dare după depuneri — Betétkamat adó — — — — —	172	99			
Profit curat — Tiszta nyereség — — — — —	1,171	83			
		5,295	30		5,295

Cărăstău, la 31 Decemvrie 1917. — Karasztó, 1917. december hó 31-én.

Solomon Roman m. p., cassar — pénztárnok.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Ioan Mihuți m. p., președinte — elnök.

Ioan Șișoș m. p.

Ghilea Arsenie m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat exacte. — Alólírott felügyelő bizottság a jelen számlákat átvizsgálta és helyeseknek találta.

Cărăstău, la 17 Martie 1918. — Karasztó, 1918. március 17-én.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Ioan Ghișa m. p., președinte — elnök.

Petru Slugan m. p.

Hoida Sabin m. p.

Raportul comitetului de supraveghiere.

Onorată adunare generală!

În decursul anului trecut am ținut mai multe scontări cu care ocaziune ne-am convins despre corecta administrare a Insoțirii.

Bilanțul încheiat cu finea anului 1917 cu un profit de Cor. 1,171.83 l-am controlat și l-am aflat exact.

Vă propunem deci: a) să binevoiți a aproba bilanțul; b) a distribui profitul curat în conformitate cu propunerile direcțiunii, la cari și noi ne alăturăm; și c) a da pentru anul 1917 atât direcțiunii, cât și comitetului de supraveghiere absolutorul.

Cărăstău, la 17 Martie 1918.

I. Ghișa m. p., prezident—elnök.

A felügyelő bizottság jelentése.

Tisztelt közgyűlés!

A mult év folyamán több rendben rovincsoltunk, és az ügyek és könyvek helyes kezeléséről meggyőződést szereztünk. 1917. évi december hó 31-én Kor. 1,171.83 tiszta nyereséggel lezárt mérleget megvizsgáltuk, és azt helyesnek találtuk.

Indítványozzuk méltóztassék: a) A mérleget helyben hagyni; b) a tiszta nyereséget az igazgatóság indítványa szerint felosztani; és c) az 1917. évre ugy az igazgatóságnak mint a felügyelő bizottságnak a felmentvényt megadni.

Karasztó, 1918. március hó 17-én.

Petru Slugan m. p.

Sabin Haida m. p.

„ORAVICIANA“,

institut de credit și economii, societate pe acții în Oraviczabánya.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «ORAVICIANA», societate pe acții în Oraviczabánya, sunt prin aceasta convocați la

a XXV-a adunare generală ordinară,care se va țineă *Luni, în 15 Aprilie a. c. st. n., la 11 ore a. m.,* în localul institutului, cu următoarea**Ordine de zi:**

1. Raportul comisiunii verificătoare și constituirea biroului.
2. Raportul anual al direcțiunii.
3. Raportul anual al comitetului de supraveghiare.
4. Stabilirea bilanțului, împărțirea profitului curat și votarea absoluturului.
5. Eventuale propuneri.

Oraviczabánya, la 20 Martie 1918.

Direcțiunea.**Contul Bilanț cu 31 Decemvrie 1917.**

Activa.			Pasiva.	
	K	f		
Cassa în numărar	121,047	84	Capital social	600,000
Bon în Giro la Banca Austro-Ungară și la cassa de păstrare postală	9,979	27	Fond de rezervă	321,600
Capitale elocate la alte institute	1,191,429	18	Fond de rezervă disponibil	28,678
Portofoliu de cambii	796,250	89	Fond pentru amortizarea edificiilor	30,765
Imprumuturi hipotecare	767,211	63	Depuneri	2,592,413
Obligațiuni cu cavenți	22,304	55	Imprumuturi hipotecare cedate	24,114
Debitori în cont-curent	106,464	97	Fondul consorțiului de ajutorare și consum	6,764
Efecte proprii	264,544	65	Dividendă neridicată	4,406
Cvota la Pénzintézeti központ	4,800	—	Diverși creditori	15,811
Casa institutului	64,855	83	Contribuțiune restantă	4,827
Țiglarăia cu abur în Bozovici	275,000	—	Interese transitoare anticipate	7,527
Interese restante	20,000	—	Profit transpus din 1916	9,000
Interese efecte restante	2,443	—	Profit curat	57,239
Material la țiglarie	14,977	—		66,239
Mobiliar	1,771	47		53
Diverși debitori	27,143	53		56
Expozituri	12,925	05		56
	3,703,148	86		86

Contul Profit și Pierdere.

Debit.			Credit.	
	K	f		
Interese depuneri	92,486	70	Profit transpus din anul 1916	9,000
Interese după împrumuturi hipotecare cedate	2,231	91	Interese escont	69,854
Spese de birou, porto, etc.	5,211	12	Interese hipotecare	99,613
Salare	24,456	29	Interese obligațiuni cu cavenți	540
Relut de cvartir	1,845	—	Venite dela imobile	1,084
Dare de stat și comunală	27,694	36	Venite dela țiglarie	12,635
Dare după interese la depuneri	9,260	56	Interese efecte	12,289
10% amortizare din mobiliar	196	83	Interese de cont-curent	22,923
Interese după acții emis. III.	66	13	Proviziuni și alte venite	11,928
Spese la țiglarie	10,181	13		56
Profit curat	66,239	53		56
	239,869	56		56

Oraviczabánya, la 31 Decemvrie 1917.

DIRECȚIUNEA:

Dr. Cornean m. p., director-executiv. Traian Oprea m. p. Victor Poruțiu m. p. Dr. Ioan Manguica m. p.
 Dr. Nedelcu m. p. Petru Bernaz m. p. Vasile Leza m. p. Nicolae Beloane m. p.

*Am examinat acest bilanț și contul venitelor și cheltuielilor și le-am aflat de corecte și în consonanță cu registrele.***COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:**

I. E. Țieranu m. p. Vasile Murgu m. p. Aurel Iana m. p. George Neda m. p. George Dragoescu m. p.

„CERBUL“

bancă populară, societate pe acții în Reghinul-săsesc.

népbank részvénytársaság Szászrégen.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai băncii populare «CERBUL» din Reghin, conform §-lui 17 din statute, sunt invitați la

Adunarea generală ordinară,

care se va ține în Reghin, în localitatea institutului la 18 Aprilie 1918, în caz de incapacitate, în sensul §-lui 24, la 9 Maiu 1918, la 11 ore a. m.

ORDINEA DE ZI:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
2. Deciderea asupra conturilor de încheiere și asupra împărțirii venitului curat.
3. Alegerea alor patru membri în direcțiune cu mandat de 6 ani și un membru al direcțiunii cu mandat de 5 ani.
4. Absolvarea direcțiunii și a comitetului de supraveghiere.
5. Eventuale propuneri.

NB. Domnii acționari, cari voesc a participa la adunare, sunt rugați, în sensul §-lui 20 al statutelor, a-și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență la cassa institutului cel puțin cu o zi înainte de adunare.

Reghin, la 14 Martie 1918.

Direcțiunea.**MEGHIVÓ.**

A szászrégeni «CERBUL», népbank r. t. t. részvényesei az alapszabály 17. §. értelmében, ezennel meghívotnak az 1918. évi április hó 18-án, határozatképtelenség esetén 24 §. alapján 1918. május hó 9-én, Szászrégenben az intézet helyiségében tartandó

Évi rendes közgyűlésére,

d. é. 11 órákor.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság évi jelentése.
2. Határozathozatal a zárszámadások és a tiszta nyereség felosztása fölött.
3. Négy igazgatósági tag megválasztása 6 évi, és egy igazgatósági tag 5 évi mandátummal.
4. Az igazgatóság és felügyelő bizottság felmentése.
5. Esetleges indítványok a 30. §. értelmében.

JEGYZET. Azon részvényesek, kik a közgyűlésen személyesen vagy meghatalmazott által megjelenni kívánnak, kéretnek, hogy részvényeiket és illetve meghatalmazási okmányaikat a közgyűlés előtt legalább egy nappal az intézet pénztáránál letétben helyezni szíveskedjenek.

Szászrégen, 1918. márczius hó 14-én.

Az igazgatóság.

Activa — Vagyon.	Contul Bilanț cu 31 Dec. 1917.	Mérleg-számla 1917. dec. 31-én.	Pasiva — Teher.
	K f		K f
Cassa în număr — Készpénzkészlet	3,857.09	Capital social — Részvénytőke	100,000.—
Cambii — Váltak	57,450.20	Fond de rezervă — Tartalékalap	3,865.92
Imprumuturi ipotecare — Jelzálogos kölcsönök	8,663.—	Fond extraordinar de rezervă — Rend-	
Depuneri proprii — Saját betét	79,648.68	kívüli tartalékalap	1,084.48
Efecte — Értékpapírok	974.—	Fond de pensiune — Nyugdijalap	661.73
Anticipațiuni — Előlegek	1,704.63	Fond filantropic — Jótékony célú alap	27.60
Mobiliar — Felszerelés	2,369.25	Depuneri spre fructificare — Takarékbetétek	31,576.31
Interese restante — Hátralékos kamatok	5,807.86	Creditori — Hitelezők	16,129.13
		Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	1,899.30
		Interese transitoare anticipate — Előleges átmeneti kamatok	661.70
		Profit curat — Tiszta nyereség	4,568.54
			160,474.71
	160,474.71		160,474.71

Debit — Tartozik.	Contul Profit și Perdere. — Nyereség- és Veszteség-számla.	Credit — Követel.	
	K f	K f	
Interese de depuneri — Betét kamat	1,145.62	Interese: — Kamatok:	
Spese: — Költségek:		dela cambii — váltókamat	0,210.—
salare — fizetések	2,600.—	dela imprum. hipotecar — jelzálogos	
spese de birou — Irodai költség	810.02	kölcsön kamat	373.27
chirie — házbér	360.—	dela depuneri proprii — saját betét	
porto — postaköltségek	36.—	kamat	1,693.57
Dări și competențe: Adók és illetékek:		dela efecte — értékpapír kamat	60.—
dare directă și comunală — egyenes		Provizioni și diverse venituri — Jutalékok és egyéb	11,336.84
és pótdadó	1,806.07	jövedelmek	147.93
10% după inter. depunerilor — 10%			
tőke kamatadó	114.56		
competența de timbru — Bélyeg			
illeték	43.96		
Profit curat — Tiszta nyereség	4,568.54		
	11,484.77		11,484.77

Reghin, la 31 Decembrie 1917. — Szászrégen, 1917. december hó 31-én.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Nicolau Giuga m. p., președinte — elnök.

Simeon Zăhan m. p.

Mihail Bucur m. p.

Ioan Bucur m. p.

Ioan Buzea m. p.

Simeon Chibulcutean m. p.

Aurel Dumbravă m. p.

Revăzută și aflată în ordine. — Megvizsgáltatott és rendben tálaltatott.

Reghin, la 21 Martie 1918. — Szászrégen, 1918. márczius hó 21-én.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Mihail Marieșan m. p., președinte — elnök.

Demetriu Fărcaș m. p.

Ioan Dredetian m. p.

„CERBUL“

bancă populară, societate pe acții în Reghinul-săsesc. — Népbank részvénytársaság Szászrégen.

Raportul comitetului de supraveghiere.

Onorată adunare generală!

Subscrisul comitet de supraveghiere al băncii populare «CERBUL» din Reghin, examinând socotelile de peste an, precum și conturile de încheiere ale institutului de pe anul 1917, le-am aflat în deplină ordine și în consonanță cu registrele.

În privința împărțirii profitului curat, cu propunerea direcțiunii suntem de acord.

Vă rugăm deci a aproba socotelile de încheiere aici prezentate și a da absolutorul atât direcțiunii, cât și comitetului de supraveghiere.

Reghin, la 21 Martie 1918.

Mihail Marieșan m. p., preș. Demetriu Fărcaș m. p.

Ioan Dredetian m. p.

A felügyelő bizottság jelentése.

Tisztelt közgyűlés!

Alulírt szászrégeni «CERBUL», népbank r. t. felügyelő bizottsága megvizsgálván az intézet 1917. évi számadásait s illetőleg zárószámadásait, azokat teljes rendben és az intézet könyveivel egybehangzóknak találtuk.

A tiszta nyereség felosztása tekintetében az igazgatóság által tervezett felosztáshoz mi is hozzájárulunk.

Kérjük tehát, hogy az itt bemutatott zárószámadásokat jóváhagyni és úgy az igazgatóságnak, valamint a felügyelő bizottságnak a felmentvényt megadni sziveskedjenek.

Szászrégen, 1918. márczius hó 21-én.

Marieșan Mihály s. k., elnök. Fărcaș Demeter s. k.

Dredetian János s. k.

„AURARIA“

cassă de economii, societate pe acțiuni în Abrud. — abrudbányai takarékpénztár r. t. Abrudbányán

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului «Auraria», cassă de economii, societate pe acțiuni în Abrud, prin aceasta sunt invitați la

a XXX-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 15 Aprilie st. n. 1918, la orele 2 d. a. în Abrud, în localul institutului.

Ordinea de zi:

1. Statorirea bilanțului anual. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere și împărțirea profitului curat.
2. Fixarea marcelor de prezență.
3. Alegerea alor doi membri în direcțiune pe durata de 3 ani.
4. Alegerea comitetului de supraveghiere.
5. Eventuale propuneri în cadrul statutelor.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la această adunare în persoană ori prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual documentul de plenipotență cel puțin cu o zi înainte de adunare la cassa institutului, sau la alt institut membru al institutului «Solidaritatea» din Sibiu.

Abrud, la 19 Martie 1918.

DIRECȚIUNEA:

Candin David m. p., preș. Dr. Laurențiu Pop m. p.
Iosif Gomboș m. p. Dr. Candin David m. p.
Dr. Alex. Bordia m. p. Nicolae David m. p.

MEGHIVÓ.

Az «Auraria» abrudbányai takarékpénztár részvényese meghívotnak az Abrudbányán 1918. évi április hó 15-én d. u. 2 óraker, az intézet helyiségében megtartandó

XXX-ik rendes közgyűlésére.**Napirend:**

1. Az évi mérleg megállapítása. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése és a tiszta jövedelem felosztása.
2. A jelenléti jegyek megállapítása.
3. Két igazgatósági tag megválasztása 3 évi időtartamra.
4. A felügyelő bizottság megválasztása.
5. Esetleges indítványok az alapszabályok keretében.

A részvényesek, a kik ezen közgyűlésen személyesen, vagy meghatalmazott útján részt venni szándékoznak, felkérnek, hogy részvényeiket és esetleg meghatalmazásukat az intézet pénztáránál, vagy pedig a nagyszabeni «Solidaritetea» kötelékébe tartozó más pénztárnál a gyűlés előtt legalább egy nappal, letétbe helyezték.

Abrudbányán, 1918. évi márczius 19-én.

AZ IGAZGATÓSÁG:

Candin David s. k., elnök. Dr. Pop Lőrincz s. k.
Gomboș József s. k. Dr. David Candin s. k.
Dr. Bordia Sándor s. k. David Miklós s. k.

(Vezi Contul Bilanț, Profit și Perdere pe pagina următoare. — Mérleg, Nyereség- és Veszteség-számla a következő oldalon).

„AURARIA“

cassă de economii societate pe acțiuni în Abrud. — abrubbányai takarékpénztár r. t. Abrudbányán.

Activa — Vagyon.		Contul Bilanț la 31 Dec. 1917. — Mérleg-számla 1917. dec. 31-én.		Pasiva — Teher.	
		K	f		
Cassa — Pénzkészlet	52,519.81			Capital acționar — Részvénytőke	120,000.00
Postsparcassa — Postatakarékpénztár	5,555.32			Fond special de rezervă — Külön tartalékalap	82,916.00
Depuneri proprii — Saját betétek	367,456.72	425,531.85		Fond general de rezervă — Általános tartalékalap	72,722.68
Escont — Váltótárca	154,837.70			Fond special de amortizare — Különös leírásialap	1,172.38
Credite cambiale cu acoperire — Fedezett váltótárca	35,451.00	190,288.70		Fondul «Alexandru Filip» — Alap	2,309.79
Imprumuturi hipotecare — Jelzálogkölcson		154,855.00		Fond de pensiune — Nyugdíjalap	69,944.79
Efecte publice — Értékpapírok	38,392.70			Depuneri — Betétek	529,983.20
Acții dela div. bănci — Részvények				Scopuri de binefacere — Jótétemények alapja	859.83
külföld. bankoktól	35,520.00			Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	46.00
Părți de mine — Bányarészvények	8,152.35	82,065.05		Depozite — Letétek	14,000.00
Realități — Ingatlanok		11,561.59		Interese anticipate — Előlegezett kamatok	6,642.24
Cauțiuni — Óvadékok		14,000.00		Profit net — Tiszta nyereség	19,438.18
Spese de protest — Ovatolási költségek		49.60			
Anticipațiuni — Előlegek		250.00			
Interese restante — Hátralékos kamatok		17,063.94			
Prodiverse — Külömböző adósok		24,000.58			
Mobiliar — Butorzat		448.78			
		920,115.09			920,115.09

Eșite — Kiadások.		Contul Profit și Pierdere. — Nyereség- és Veszteség-számla.		Venite — Bevételek.	
		K	f		
Interese la depuneri — Kamat a betétek után	18,442.64			Interese — Kamatok :	
Spese: — Költségek:				dela cambii escontate — leszámított váltóktól	17,341.17
salare — fizetések	9,320.00			dela credite camb. cu acop. — fedezet váltókölcsonktól	8,046.72
adaos de scumpete — drágasági pótlék	1,380.00			dela imprumuturi hipotecare — jelzálogkölcsonnöktől	20,366.76
relut de cvartir — Lakpénz	1,583.00			dela efecte — értékpapiroktól	3,342.00
chirie — házbér	700.00			dela dep. proprii — saját betétektől	11,664.40
marce de prezență — jelenlétijegyek	284.00			Provizioni — Proviziók	1,948.07
spese gen. — általános költségek	2,489.60	15,756.60		Taxă de transcriere — Átiratási díjak	80.00
Dare: — Adók:					
după interese de depuneri — Tőkekamatadó	1,844.24				
de stat și comunală — állami és községi adók	7,136.48	8,980.72			
Timbre și competițe — Bélyeg és jogilletékek		121.12			
Amortizare din mobiliar — Leírás a butorzatból		49.86			
Profit net — Tiszta nyereség		19,438.18			
		62,789.12			62,789.12

Abrud — Abrudbánya, la 31 Decembrie 1917.

Dr. Laurențiu Pop m. p.,
director executiv — vezér igazgató.

P. Macaveiu m. p.,
contabil — könyvelő.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Dr. Bordea Alex. m. p. Iosif Gomboș m. p. Nicolae David m. p. Dr. Candin David m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat contul Bilanț, contul Profit și Pierdere prezent, și confruntându-le cu cărțile institutului, principale și auxiliare; constatam că le-am aflat cu acelea în deplină consonanță și regulă. — Alólirott felügyelő bizottság a jelen Mérlegszámlát, Nyereség és Veszteség-számlát megvizsgáltuk és az intézet könyveivel összeegyeztetve, azokkal teljes összhangban és rendben találtuk.

Petru Popoviciu m. p., preșident — elnök.

Dr. Zosim Chirtop m. p.

Revăzut și aflat în ordine: **Leontin Pușcariu m. p.,** revizorul «Solidarității» — a «Solidaritatea» szakértő revizora.

„SURUL”,

instituit de credit și econ., soc. pe acții, Oltrákovicza. — takaré- és hitelintézet részvénytársaság, Oltrákoviczán.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «SURUL» societate pe acții, sunt invitați prin aceasta la

a VI-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 7 Aprilie 1918, la 10 oare a. m., în comuna Oltrákovicza.

Ordinea de zi:

1. Raportul direcțiunii despre rezultatul gestiunii anului trecut.
2. Deciziune asupra bilanțului anului 1917, pe baza raportului comitetului de supraveghiere.
3. Darea absoluturului membrilor direcțiunii și comitetului de supraveghiere.
4. Hotărâre despre împărțirea profitului curat.
5. Alegerea președintelui eventual vice-președinte și un membru în direcțiune pe 2 ani.

Oltrákovicza la 24 Martie 1918.

Direcțiunea.

MEGHIVÓ.

A «SURUL» takaré- és hitelintézet részvénytársaság részvényes urai ezennel az Oltrákoviczán 1918. április 7-én d. e. 10 órakor tartandó

a VI-ik rendes közgyűlésre

tisztelettel meghívotnak.

Napirend:

1. Az igazgatóság jelentése a múlt évi üzlet eredményéről.
2. Határozat az 1917. évi mérleg tárgyában a felügyelő bizottság jelentése alapján.
3. Az igazgatósági és felügyelő bizottsági tagoknak adandó felmentés.
4. Határozat a tiszta nyereség felosztása tekintetében.
5. Az elnök esetleg alelnök és 1 igazgatósági tag választása 2 évre.

Oltrákoviczán, 1918. március hó 24-én.

Az igazgatóság.

Activa — Vagyon.	Bilanț la 31 Decembrie 1917. — Mérleg-számla 1917. december 31-én.	Pasiva — Teher.	
	K f	K f	
Cassa — Pénztári készlet	3,266.83	Capital social — Alaptőke	10,000.—
Cambii — Váltók	5,72.—	Depuneri spre fructificare — Takaré- és hiteltakarék betétek	75,151.61
Obligațiuni neintabulate — Be nem kebelezett kötelezvények	5,676.—	Fondul de rezervă — Tartalékalap	1,800.—
Obligațiuni intabulate — Jelzálog kötelezvények	17,587.—	Dividende neridicate — Fel nem vett osztalék	74.—
Interese transitorii — Átmeneti kamatok	2,509.37	Profit curat — Tiszta nyereség	1,533.91
Depuneri proprii — Saját betétek	53,795.32		
	88,559.52		88,559.52

Debit — Tartozik.	Contul Profit și Perdere. — Nyereség- és Vesztés-számla.	Credit — Követel.	
	K f	K f	
Inter. după dep. — Kamatok takarékbetétek után	2,165.54	Interese: — Kamatok:	
Contribuțiune: — Adók:		de escont — leszámított váltók után	793.30
10% după inter. de depuneri — 10% tőke kamata adó	220.72	după obligațiuni neintabulate — be nem kebel. kötelezvények után	757.83
dare directă — egyenes adó	226.80	după obligațiuni intabulate — jelzálog kötelezvények után	1,348.92
Diverse spese — Különbéle költségek	458.93	Proviziuni — Jutalékok	532.26
Marce de prezență — Jelenléti díjak	105.—	Interese după depuneri proprii — Kamatok saját betétek után	1,679.59
Profit curat — Tiszta nyereség	1,533.91		
	5,111.90		5,111.90

Oltrákovicza, 1917. december 31-én.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Stefan Popoviciu m. p., preș. și cond. — alelnök és vezető.

Ieronim Flitter m. p.

Ioan Badila m. p.

David Mohan m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în consonanță cu registrele principale și auxiliare ale societății purtate în regulă. — Alolirott felügyelő bizottság jelen számlákat megvizsgáltuk és az intézet fő- és segédkönyveivel a melyek jó rendben vezetettek egyhangzóknak találtuk.

Oltrákovicza, 1918. március 24-én.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELO BIZOTTSÁG:

George Bobanga m. p.

George Maierean m. p.

„CODRU”,insitut de credit și econ. soc. pe acții în Nagy'upsa. **takarék- és hitelintézet részvénytársaság Nagylupsán.****CONVOCARE.**

Domnii acționari ai institutului «CODRU», societate pe acții în Nagylupsa (Tordaaranyos vm.) se convoacă la

a VII-a adunare generală ordinară,care se va ține la **26 Aprilie 1918, la 1 oră p. m.**, în localul institutului.**Obiectele:**

1. *Constituirea biroului (§ 22).*
2. *Constatarea acționarilor prezenți și a reprezentanților (conform §-lui 24).*
3. *Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere și darea absoluturului.*
4. *Distribuirea veniturii curate.*
5. *Alezerea alor 2 membri în direcțiune (§ 30 din statute).*
6. *Alegerea membrilor în comitetul de supraveghiere.*
7. *Eventuale propuneri.*
8. *Exmiterea alor 2 acționari pentru verificarea procesului verbal.*

Nagylupsa, 22 Martie 1918.

Direcțiunea.**MEGHIVÓ.**

A «CODRU» takaré- és hitelintézet, részvénytársaság részvényesei ezennel meghívotnak

a VII-ik rendes közgyűlésre,

mely 1918. évi április hó 26-án d. u. 1 orakor fog Nagylupsán az intézet helyiségében megtartatni.

Tárgyak:

1. *A gyűlés megalakulása (§ 22. §).*
2. *A személyesen megjelent és a meghatalmazott által képviselt részvényesek megállapítása (§ 24 §).*
3. *Az igazgatóság és a felügyelő bizottság jelentése és felmentése.*
4. *A tiszta nyereség fölötti határozat.*
5. *Két igazgatósági tag megválasztása.*
6. *A felügyelő bizottság megválasztása.*
7. *Esetleges indítványok.*
8. *Két részvényes megválasztása a jegyzőkönyv hitelesítése végett.*

Nagylupsa, 1918. március hó 22-én.

Az igazgatóság.**Activa — Vagyon. Contul Bilanț cu 31 Dec. 1917. — Mérleg-számla 1917. dec. 31-én. Pasiva — Teher.**

		K	f			K	f
Cassa în numărar — Pénzárkészet	---	13,729	17	Capital social — Alaptőke	---	30,000	—
Cambii escontate — Leszámított váltók	---	13,467	—	Fond de rezervă — Tartalékalap	---	3,554	02
Imprumuturi ipotecare — Jelzálogos kölcsönök	---	1,490	—	Depuneri spre fructificare — Betétek	---	15,039	63
Efecte — Értékpapírok	---	2,180	—	Interese transitoare — Átmeneti kamatok	---	345	—
Depuneri proprii — Saját betétek	---	20,000	—	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	---	26	84
Mobiliar — Berendezés	500	—	—	Profit curat — Tiszta nyereség	---	1,513	68
10% amortizare — 10% leírás után	50	—	450				
			51,316				51,316
			17				17

Spese—Kiadás Contul Profit și Perdere — Nyereség- és veszteség számla. Intrate—Bevétel.

		K	f			K	f
Interese: — Kamatok:				Interese: — Kamatok:			
după depuneri spre fructificare — Betétek után	---	298	71	dela cambii de bancă — váltók után	---	1,672	08
Spese: — Költségek:				dela imprumuturi ipotecare — jelzá-			
diverse tipărit. etc. — Különf. nyomt.	281	66		logos kölcsönök után	---	358	—
porto — postabér	---	21	64	Proviziuni și alte venituri — Jutalékok és egyéb			
salare — fizetése	---	700	—	jövedelmek	---	1,348	19
chirie — házbér	---	100	—	Interese după efecte — Értékpapír kamat	---	120	—
Dare: — Adó:							
directă — egyenes	---	684	90				
după depuneri — betétek után	---	29	87				
Competința de timbru — Bélyegilleték	---	---	17	80			
Amortizări: — Leírások:							
din mobiliar — berendezésből	---	---	50	—			
Profit curat — Tiszta nyereség	---	---	1,5	3	68		
			3,498	26			3,498
							26

Nagylupsa, 1917. deczember 31.

Pentru contabilitate: — Könyvelésért:

Șpan m. p.,

director executiv. — vezérigazgató.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:**Romul Marcu m. p. Laurențiu Nicoară m. p. Ioan Dandea m. p. Vasile Șpan m. p. Petru Sabău m. p.**

Examined registrele, bilanțul și contul profitului și perderilor pe anul 1917, le-am aflat în cea mai bună ordine; asemenea controlând și propunerile direcțiunii în privința împărțirii veniturii curate, suntem de acord cu acelea și propunem a da direcțiunii și comitetului de supraveghiere absolutur. — Megvizsgálva az intézet könyveit, az 1917. évi mérleget, nyereség- és veszteség-számlát, a legnagyobb rendben találtuk; ugy szintén felülvizsgálva az igazgatóság javaslatát — a tiszta nyereség fölosztása ügyében — azt elfogadjuk és javasoljuk, hogy ugy az igazgatóságnak valamint a felügyelő bizottságnak megadassék a fölmentés.

Nagylupsa, 1918. március 22 én.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:**Teodor Achim m. p.****Ioan Câmpean m. p.****Nicolae Ciapa m. p.****Ioan Pașcu m. p.**

„Prima cassă de păstrare“ societate pe acții în Ujozora.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai «PRIMEI CASSE DE PĂSTRARE», societate pe acții din Ujozora (Uzdin) prin aceasta se invită cu toată stima la

a XXI-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Ujozora (Uzdin) la 14 Aprilie st. n. 1913, la 10 ore a. m., în localul institutului, închiriat.

La caz, că nu se prezintă acționari, și adevărat nu se depun acții în număr de-ajuns, adunarea generată se va ține, la 28 Aprilie st. n. 1918, tot în același timp și loc, fără de considerare la numărul acționarilor prezenți și al acțiunilor depuse.

PROGRAMUL:

1. Alegerea președintelui ad hoc, a purtătorului de protocol și a 2 autenticatori.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere și prezentarea încheierii socoților.
3. Decis în privința distribuirii venitului curat.
4. Darea absolutorului direcțiunii și comitetului de supraveghiere.
5. Fuziunea institutului cu institutul «Panciovana» Népbank.
6. In caz de nefuzionare, alegerea directorului executiv, a 6 membri în direcțiune, a 3 membri ordinari și 1 membru suplent în comitetul de supraveghiere.
7. Eventuale propuneri.

Extras din statute: §. 14. La adunarea generală fiecare acție îndreptățește la un vot; mai multe de 25 voturi nu poate exercita nimeni, ori și cât de mare ar fi numărul acțiunilor sale.

§. 16. La adunarea generală numai acel acționar poate vota, a cui acție e scrisă pe numele său în cartea acțiunilor societății, cel puțin cu o lună înainte de adunarea generală și carele își depune la cassa societății acțiunile și cupoanele neexpirate cel mai târziu cu 48 de ore înainte de începerea adunării generale.

Ujozora, la 20 Martie st. n. 1918.

Direcțiunea.

Active.	Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1917.		Pasive.	
	K	f	K	f
Cassa în nmărar	34,459	96	Capital de acții	200,000
Giro-cont la Banca Austro-Ungară	823	75	Fond de rezervă general	33,500
Cont-curent la Asociațiunea regnicolară centrală de credit	222,030	—	Fond de rezervă special	9,207
Cambii de bancă	86,783	—	Depuneri spre fructificare	205,435
Cambii cu acoperire hipotecară	115,910	—	Depozite	23,981
Imprumuturi de război	47,520	—	Dividende neridicate	36
Cautiuni	1,473	—	Interese transitoare	14,097
Anticipații	1,059	81	Profit net	18,800
	510,059	52		510,059

Debit.	Contul Profit și Perdere.		Credit.	
	K	f	K	f
Interese după depuneri	5,842	91	Profit transpus din 1916	827
Dare după int. de depuneri plătite	1	03	Interese cambiale	17,230
Dare după interese de depuneri capit.	255	35	Interese după împrumuturi de război	2,437
Dare de stat	2,300	—	Interese de cont-curent	7,076
Competințe	475	44	Provizioni și interese de întârziere	8,682
Competințe la camera comercială	87	96	Taxe după transcriere de acții	8
Spese	1,201	53		
Salare	6,216	—		
Diurne și mărci de prezență	681	—		
Chirie	300	—		
Amortizare din mobilier	100	—		
Profit net	18,800	75		
	36,261	97		36,261

Ujozora, la 31 Decemvrie 1917.

DIRECȚIUNEA:

Dr. Simion Pacurar m. p., director executiv.

Kreczu V. m. p.

Milloș C. m. p.

N. Fuciu m. p.

Dimkovics K. D. m. p.

Arsa Tokin m. p.

C. Onciu m. p.

Conturile prezente examinându-le, le-am aflat în toate pozițiile consunătoare cu registrele și compuse în sensul legii comerciale și al statutelor institutului.

Ujozora, la 31 Decemvrie 1917.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Gelsinger Gyula m. p.

Lakatos János m. p.

Pentia Avram m. p.

Murgu János m. p.

„UNIREA”, institut de credit și de economii, societate pe acțiuni în Vád.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1917.		Pasiva.	
		K	f		
Casa în numărar	---	4,888	84	Capital social	40,000—
Depuneri proprii	---	45,647	30	Fond de rezervă	40,000—
Cambii escontate	---	184,761	63	Fond special de rezervă	4,271.74
Obligațiuni	---	179,180	78	Fond de pensuni	5,054.51
Efecte	---	10,897	50	Fond de binefaceri	2,153.13
Realități	---	699	56	Depuneri spre fructificare	340,793.34
Anticipațiuni	---	4,745	88	Cont-curent	2,192.13
Mobilier	---	180	—	Dividende neridicate	845—
Interese restante	---	15,000	—	Pro diversi	2,724.31
				Interese transitoare	2,818.30
				Profit curat	5,149.01
		446,001	49		446,001.49

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
		K	f		
Interese la depuneri	---	13,931	59	Interese dela cambii	16,650—
Dare directă	2,242.73			Interese dela obligațiuni	12,387.29
Arunc comunal și comitatens	2,500—			Interese dela efecte	605—
10 ^o , dare de depuneri	1,393.16	6,135	89	Interese dela depuneri proprii	571.13
Salare	---	3,110	—		30,213.42
Spese de birou	---	1,273	63		
Chirie	---	205	—		
Diferință de curs la efecte	---	408	30		
Profit curat	---	5,149	01		
		30,213	42		30,213.42

Vád, în 31 Decembrie 1917.

DIRECȚIUNEA:

Irodion Boeriu m. p., președinte. Iacob Borcea m. p. Iosif Păsărariu m. p. George Langa m. p.
 George Strimbiu m. p. Achim Boeriu m. p. Nicolae Vornica m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am cenzurat conturile prezente și le-am aflat în ordine cu registrele institutului.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

George Bunea m. p., preș. Samoil Cosma m. p. George Boeriu m. p. Iosif Boeriu m. p. Ioan Cosma m. p.
 Mateiu Jiga m. p., revizor expert al «Solidarității».

„ECONOMUL”, societate pe acțiuni, institut de credit și economii, Cluj — Kolozsvár.

CONVOACARE.

«ECONOMUL», institut de credit și economii, societate pe acții, în Cluj, își va ține

adunarea generală ordinară a XXXII-a,

în 10 Maiu n. 1918, Vineri la 10 oare a. m., în localitatea institutului (Strada Wesselényi Miklós Nr. 26).

Obiectele adunării vor fi:

1. Constituirea adunării.
2. Numirea alor 3 acționari pentru verificarea procesului verbal și scrutare.
3. Raportul direcțiunii; raportul comitetului de reviziune; stabilirea bilanțului pro 1917; fixarea dividendei; decizia asupra propunerilor direcțiunii și darea absolutului.
4. Fixarea marcelor de prezență.
5. Alegerea alor 2 membri în direcțiune după sorțirea cf. §. 32 din statute și a unui membru în locul devenit vacant prin abdicere.
6. Alegerea membrilor în comitetul de reviziune pentru locurile vacante.
7. Eventuale propuneri în cadrul statutelor.

La această adunare se invită acționarii institutului, făcându-se atenți la dispozițiunile §. 19 și 20 din statute. Din ședința direcțiunii institutului de credit și economii «Economul» în Cluj, ținută la 23 Martie 1918.

Dr. Iacob Radu m. p.,
prezident.Dr. Frâncu m. p.,
director-executiv.

Vezi Contul Bilanț, Contul Profit și Pierdere și Raportul com. de reviziune pe pagina următoare.

„ECONOMUL”, societate pe acțiuni, institut de credit și economii, Cluj — Kolozsvár.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1917.		Pasiva.	
		K	f		K f
Cassa	124,109.35			Capital	400,000.—
Bon în Giro-Conto	253,847.50			Fond de rezervă	281,516.68
Bon în cassa de păstrare postală	4,331.77			Fond special de rezervă	51,255.25
Bon la bănci	781,098.13	1.163,386.75		Fond de penziune al funcționarilor	84,196.81
Cambii	843,566.55			Depuneri spre fructificare	2.781,088.23
Cambii cu acoperire ipotecară	346,473.—	1.100,479.55		Dividendă neridicată	6.095.—
Obligații asigurate cu ipotecă		121,986.76		Creditori	79,961.83
Conturi-curente cu acoperire		120,947.39		Interese tranzitoare	13,921.24
Efecte:				Profit curat	51,437.63
a) de investiție cotate la bursă	914,342.—				
b) acții și cvote	23,300.—	937,642.—			
Realități		148,260.66			
Debitori		17,923.66			
Mobilier	8,435.93				
amortizare	935.93	7,500.—			
Interese restante		41,341.50			
		3.749,472.67			3.749,472.67

Debit.		Contul Profit și Perdere.		Credit.	
		K	f		K f
Interese:				Interese:	
pentru depuneri spre fructificare	100,807.79			dela cambii escontate	104,446.25
pentru fondurile institutului	16,112.—	116,919.79		dela cred cambiale cu acop. hipot.	27,156.97
Spese:				dela împrumuturi pe obligații	6,773.88
salare	30,096.22			dela efecte	18,859.34
bani de cvartir	5,804.—			dela cont-curent	10,204.02
impr., reg., chirii și diverse spese	18,098.62			dela capitale elocate la bănci	34,814.27
marce de prezență	4,208.—	58,806.84		Provizioni din efecte, moșii și diverse	47,910.—
Contribuțiuni:				Chirii și arânzi	13,320.67
directă	18,655.40				
10% la interese de depuneri	10,080.78	28,736.18			
Amortizațiuni:					
de mobilier	935.93				
de pretenziuni dubioase	6,649.03	7,584.96			
Profit curat		51,437.63			
		263,485.40			263,485.40

Cluj, la 31. Decembrie 1917.

Dr. Frâncu m. p., director-executiv. Dr. Valentin Drăganu m. p., cassar. Pentru contabilitate: Iosif Ōrga m. p., secretar.
DIRECȚIUNEA:

Dr. Iacob Radu m. p., prezident. Ladislau Papp m. p. Aurel C. Domșa m. p. Cuteanu m. p.
Examinând conturile de mai sus le-am aflat în consonanță cu cărțile.

Cluj, la 23 Martie 1918.

COMITETUL DE REVIZIUNE:

Ioan Hațeganu m. p., prezident. Victor Varga m. p. Emil Poruțiu m. p. Petru S. Simu m. p.
Dr. Simion Nemeș m. p. Dr. Dionisiu Pop m. p. Revăzut și aflat în ordine Iosif Diamandi m. p. rev. expert al «Solidarității».

Raportul comitetului de reviziune.

Onorată adunare generală!

Avem onoare a Vă raporta, că am examinat cărțile principale și auxiliare ale institutului de credit și economii «Economul», mai departe am examinat bilanțul anului 1917 și contul profit și pierdere și am aflat, că acelea sunt conduse cu conștiințiozitate și încheiate corect și acurat. — Am cercat și ne-am convins, că activele arătate în valori și efecte se află de față și în consonanță cu registrele de contabilitate și induse în inventar. — Vă rugăm deci a primi bilanțul și a da absolutul direcțiunii și subscrisului comitet de reviziune pentru gestiunea anului expirat. — Proiectul direcțiunii referitor la împărțirea profitului curat l-am examinat și-l recomandăm spre primire, prin urmare propunem să se dea:

5% dividendă statutară acționarilor	K 20,000.—	Fondului creat pentru scrisuri fonciare cf. hotărârii adunării generale iubilare	K 1,000.—
10% pentru scopuri filantropice din cari		Parohiei rom. gr.-cat. pentru susținerea școalei gr. cat. din Cluj — fără ajutor de stat	K 2,200.—
5% bisericii gr.-cat. din Cluj	K 1,571.88	Dotația mesei stud. acad. «r. Aurel Mureșianu»	K 500.—
5% împărțind prin adun. gen. prez.	K 1,571.88	Dotația fondului «Dr. Alexandru Mocsonyi» pentru ajutorarea școalelor conf. — fără ajutor de stat	K 1,000.—
10% tantiemă direcțiunii	K 3,143.76	«Ambulanței Petran», Cluj	K 200.—
4% directorului executiv	K 1,257.59	Pentru scop. cult. ale fond. cap. gr.-c. Oradea-mare	K 780.—
8% „ funcționarilor	K 2,515.—	Pentru orfelinatul de fete al «Economului» creat cu ajutorul «Asociațiunii» — dotațiune anuală	K 1,700.—
5% „ comitetului de reviziune	K 1,571.88	Asociațiunei p. lit. și cult. pop. român pentru școala civilă și bibl. populară — dotațiune anuală	K 1,000.—
2% „ com. de reviziune membrii externi	K 628.75	Fondului pentru orfani și văduve fondat prin Dl. Dr. Amos Frâncu la Reg. 2 de Inf. c. r.	K 300.—
5% fondului de penziuni	K 1,571.88	La dispoziția direcțiunii	K 210.10
7% fondului special de rezervă	K 2,200.63		
1% fondului de rezervă	K 314.37		
Restul de 48%:			
Supradividendă acționarilor	K 4,000.—		
Dotarea serviciului informator în cărți și reviste economice și culturale	K 1,000.—		
Rem. pentru pers. care nu se împărțesește din tant.	K 1,200.—		
		Total	K 51,437.63

Cluj, la 23 Martie 1918.

Ioan Hațeganu m. p., prezident. Victor Varga m. p. Dr. S. Nemeș m. p. Emil Poruțiu m. p. Petru S. Simu m. p. Dr. Dionisiu Pop m. p.